一般勞工之退休金債權是否得為執行之標的？若存入金融機構是否得為執行之標的？

答：
一、一般勞工之退休金請求權自民國 93 年 6 月 30 日勞工退休金條例修正後，即不得為執行之標的。

說明：勞工退休金條例【民國 93 年 6 月 30 日 修正】 

第 29 條    勞工之退休金及請領勞工退休金之權利，不得讓與、扣押、抵銷或供擔保
二、一般勞工退休金存入金融機構，亦當得為執行之標的。
說明：將領取之退休金等或補助款存入銀行，與將其剩餘之收入存入銀行同，均已變成其對存款銀行之金錢債權，性質上為得對存款銀行請求付款之權利，即非該等法條所稱之請領退休金等或補助款之權利，除有其他不得強制執行之情形，尚難以其為退休金等或補助款而謂不得強制執行。
參考資料

裁判字號：82年度抗字第1700號
裁判日期：民國 82 年 10 月 22 日
資料來源：臺灣高等法院暨所屬第一、二審法院民事裁判選輯(82年)第 170-172 頁
相關法條：勞動基準法 第 56、58 條
案由摘要：強制執行聲明異議
要    旨：債務人之財產，為債權之總擔保，如債務人不清償債務時，除法律有特別規定或執行標的物不適於執行者外，均得為強制執行之標的。以公務人員退休金為例，公務人員退休法第十四條規定：「請領退休金之權利，不得扣押、讓與或供擔保。」同法第九條規定：「請領退休金之權利，自退休之次月起，經過五年不行使而消滅。」再以勞保給付為例，勞工保險條例第二十九條規定：「被保險人或其受益人領取各種給付之權利，不得讓與、抵銷、扣押或供擔保。」同條例第三十條規定：「領權保險給付之請求權，自得請領之日起，因二年間不行使而消滅。」由此觀之，何種金錢債權不得為強制執行，法律皆有明文規定。 裁判法院：臺灣高等法院民事第四庭
          參考法條：勞動基準法 第 56、58 條（73.07.30)

                    （裁判要旨內容由法源資訊整理)

全文內容：臺灣高等法院民事裁定  八十二年度抗字第一七○○號
            抗  告  人  李超倫
        右抗告人因與臺灣省合作金庫間強制執行聲明異議事件，對於中華民國八十二年八月十四日臺灣新竹地方法院八十二年執字第九二三號裁定提起抗告，本院裁定如左：
        主    文
        抗告駁回。
        抗告程序費用由抗告人負擔。
        理    由
一  本件抗告意旨略稱：公務人員退休金債權，依法不得扣押，本於照顧退休人員生活之意旨，一般勞工之退休金債權，亦不得為強制執行之標的。原審執行法院竟就抗告人對於第三人國泰塑膠工業股份有限公司之退休金債權，發扣押命令，禁止抗告人收取，其執行顯有違誤等語。
二  按債務人之財產，為債權之總擔保，如債務人不清償債務時，除法律有特別規定或執行標的物不適於執行者外，均得為強制執行之標的。以公務人員退休金為例，公務人員退休法第十四條規定：「請領退休金之權利，不得扣押、讓與或供擔保。」同法第九條規定：「請領退休金之權利，自退休之次月起，經過五年不行使而消滅。」再以勞保給付為例，勞工保險條例第二十九條規定：「被保險人或其受益人領取各種給付之權利，不得讓與、抵銷、扣押或供擔保。」同條例第三十條規定：「領取保險給付之請求權，自得請領之日起，因二年間不行使而消滅。」由此觀之，何種公錢債權不得為強制執行，法律皆有明文規定。反之，一般勞工退休金請求權，勞動基準法僅於第五十六條第一項規定。「雇主」按月提撥之退休金準備金，專戶存儲，不得作為讓與、扣押、抵銷或擔保，同法第五十八條亦僅規定，勞工請領退休金之權利，自退休之次月起，因五年間不行使而消滅，其並未規定勞工請領之退休金請求權不得扣押，與公務人員退休法規定者，迴不相同。依「明示其一、排除其他」、「法律未規定者，視為有意省略」之法理，本件抗告人之退休金請領權，非不得作為強制執行之標的。原審執行法院執行抗告人請領退休金之權利，並裁定駁回抗告人之異議，於法委無不合。抗告意旨，指摘原裁定不當，求予廢棄，為無理由。
        三  依強制執行法第四十四條、民事訴訟法第四百九十二條第一項、第九十五條、第七十八八條，裁定如主文。
中華民國八十二年十月二十二日  臺灣高等法院民事第四庭

勞動基準法【民國 91 年 12 月 25 日 修正】 

第 56 條    （勞工退休準備金）
            雇主應按月提撥勞工退休準備金，專戶存儲，並不得作為讓與、扣押、抵銷或擔保之標的；其提撥之比率、程序及管理等事項之辦法，由中央主管機關擬訂，報請行政院核定之。
            前項雇主按月提撥之勞工退休準備金匯集為勞工退休基金，由中央主管機關設勞工退休基金監理委員會管理之；其組織、會議及其他相關事項，由中央主管機關定之。
            前項基金之收支、保管及運用，由中央主管機關會同財政部委託金融機構辦理。最低收益不得低於當地銀行二年定期存款利率之收益；如有虧損，由國庫補足之。基金之收支、保管及運用辦法，由中央主管機關擬訂，報請行政院核定之。
            雇主所提撥勞工退休準備金，應由勞工與雇主共同組織勞工退休準備金監督委員會監督之。委員會中勞工代表人數不得少於三分之二；其組織準則，由中央主管機關定之。
第 58 條    （退休金之時效期間）
            勞工請領退休金之權利，自退休之次月起，因五年間不行使而消滅。
勞動基準法【民國 91 年 12 月 25 日 修正】 

第 61 條    （補償金之時效期間）
第五十九條之受領補償權，自得受領之日起，因二年間不行使而消滅。
受領補償之權利，不因勞工之離職而受影響，且不得讓與、抵銷、扣押或擔保。
勞工退休金條例【民國 93 年 6 月 30 日 修正】 

第 29 條    勞工之退休金及請領勞工退休金之權利，不得讓與、扣押、抵銷或供擔保。
勞工退休金條例年金保險實施辦法【民國 94 年 6 月 30 日 修正】 

第  6 條    年金保險契約約定之權利，不得讓與、扣押、抵銷或供擔保。要保人及被保險人不得以保險契約為質，向保險人借款。
第 53 條    勞工退休年金保險單條款應記載下列事項：
一、勞工離職後未就業或離職後再就業自行繼續提繳年金保險費時，要保人應轉換為勞工。
二、勞工離職後未就業或離職後再就業自行繼續提繳年金保險費時，應提供彈性繳費之方式，年金保險契約不因停止繳費而喪失效力或減損保單價值準金。
三、年金保險契約約定之權利，不得讓與、扣押、抵銷或供擔保。
四、年金保險費提繳及退休金請領期間之平均收益率，扣除行政費用後，不得低於當地銀行二年定期存款利率。
五、第五條、第七條、第十六條第一項、第三十五條、第三十六條、第三十八條、第四十條至第四十八條及第六十七條規定之事項。
勞工保險條例【民國 92 年 1 月 29 日 修正】 

第 29 條    （保險給付受領權及抵銷）
            被保險人或其受益人領取各種保險給付之權利，不得讓與、抵銷、扣押或供擔保。但被保險人有未償還第六十七條第一項第四款之貸款本息者，應以被保險人或其受益人領取之保險給付抵銷之。
            前項保險給付之抵銷辦法，由中央主管機關定之。
就業保險法【民國 91 年 5 月 15 日 修正】 

第 22 條    （保險給付之特別保障）
            被保險人領取各種保險給付之權利，不得讓與、抵銷、扣押或供擔保。
